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2019年中考物理试题分类汇编——二力平衡专题

1.(2019宁夏,8)2018年夏季某地大雨过后，部分路段积水较深，有车辆在涉水时出现熄火现象。如图所示。交警同志正在水平用力推一辆在水平路面上熄火的轿车，但车未动。下列说法正确的是
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A．交警对车做了功，但做功太少，不足以使车辆运动 

B．交瞥对车的推力小于车对交瞥的推力

C．交警对车的推力小于车受到的阻力

D．交警对车的推力等于车受到的阻力
2.（2019齐齐哈尔，5）如图所示，小辉推着小车在平直道路上匀速前进，下列说法正确的是（　　）
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A．小车对地面的压力和地面对小车的支持力是一对平衡力


B．小辉受到的重力与地面对他的支持力是一对相互作用力


C．小车受到的重力与小车对地面的压力是一对相互作用力


D．小车受到水平方向推力与小车受到的阻力是一对平衡力
3.（2019成都，7）如图所示，“和谐号”动车满成旅客从成都东站缓缓驶出前往西安。下列说法正确的是（   ）
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A.坐在列车上的乘客相对于车站是静止的

B.列车由静止变为运动.列车的惯性减小了

C.列车受到的牵引力和铁轨对它的支持力是平衡力

D.列车加速前进时,它受到的牵引力大于它受到的阻力

4.（2019呼和浩特，5）小明开着小货车运送货物，货车在平直公路上做匀速直线运动，下列说法正确的是

A. 小货车所受的重力与路面对小货车的支持力是一对平衡力

B. 小货车行驶过程中以路边的树木为参照物，车是静止的

C. 小货车刹车后还要滑行一段距高是因为受到惯性力的作用

D. 小货车对公路的压力与公路对货车的支持力是相互作用力

5.（2019赤峰，3）如图所示，一个木箱放在水平地面上，小明同学用5N的水平推力向右推木箱，但未推动。下列二力平衡的是（　　）
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A．木箱对地面向下的压力、地面对木箱向上的支持力


B．地面对木箱向左的摩擦力、人对木箱向右的推力


C．人对木箱向右的推力、地面对木箱向上的支持力


D．木箱对地面向下的压力、地面对木箱向左的摩擦力

6.(2019益阳，8) 如图所示，用手握住一根重为G的长直铁棒，使铁棒沿竖直方向静止时，铁棒受到的摩擦力(        )
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A．大小等于G          




B．大小大于G    

C．方向竖直向下      





D．随着手握棒的力增大而增大

7.（2019龙东，5）超市里，小明用水平方向的力，推着购物车在水平地面上做匀速直线运动，下列说法正确的是（　　）

A．购物车对地面的压力与地面对购物车的支持力是一对平衡力


B．购物车所受的推力与地面对购物车的摩擦力是一对平衡力


C．购物车所受的重力与购物车对地面的压力是一对相互作用力


D．购物车对小明的力与地面对小明的摩擦力是一对相互作用力

8.（2019株洲，8）一消防员进行徒手爬绳训练。当他双手握住绳索竖直匀速上攀时，绳索对他的摩擦力大小和方向分别是（　　）

A．小于消防员的重力、竖直向上


B．等于消防员的重力、竖直向上


C．大于消防员的重力、竖直向上


D．大于消防员的重力、竖直向下

9.（2019宿迁，8）下列关于力和运动的说法，正确的是（　　）
A.物体运动状态发生改变，一定受到力的作用
B.行驶的汽车急刹车时，乘客会出现向后倾的现象
C.用力推桌子，桌子静止不动，因为推力小于摩擦阻力
D.踢出去的足球能在空中飞行，是因为足球没有受到力的作用
10.（2019聊城，）小明同学在学习运动和力的知识后，获得以下观点，其中正确的是（　　）

A．若物体不受力，则其运动状态一定不改变


B．跳远运动员助跑以提高成绩，是利用惯性


C．匀速竖直下落的雨滴一定受平衡力


D．摩擦力是一种阻碍物体运动的力

11.（2019威海，8）关于课本中的力学实验，下列说法错误的是（　　）

A．“探究影响滑动摩擦力大小的因素”实验，可用小车代替木块


B．“探究二力平衡的条件”实验，将小车转动一定角度是为了探究小车处于平衡状态时二力是否在同一条直线上


C．“探究阻力对物体运动的影响”实验，小车受到阻力越小，小车速度减小得越慢


D．“探究动能的大小与哪些因素有关”实验，木块被小车推得越远，说明小车动能越大

12.（2019德州，6）2019年3月10日，长征三号乙运载火箭成功将中星6C通信卫星送入太空，中星6C卫星是一颗用于广播和通信的地球同步卫星，图是火箭发射时的场景。下列说法不正确的是（　　）
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A．火箭升空利用了力的作用是相互的


B．火箭加速升空过程中，推力和阻力是一对平衡力


C．进入预定轨道后，中星6C通信卫星相对地球是静止的


D．中星6C卫星是利用电磁波传递高质量话音、数据、广播电视等信息

13.（2019 青岛，10）下列说法错误的是
 

A.只有静止的物体才有惯性

B.同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引

C.做功改变内能的实质是机械能与内能的相互转化
D.大小相等、方向相反、作用在同一直线上的两个力一定彼此平衡

14.（2019河南，10）
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15.（2019乐山，10）小红穿上旱冰鞋向右用力推墙，会被墙向左推开。下列说法中正确的是
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A．人先对墙施加了推力，然后墙再对人施加推力

B．墙对人的推力大于人对墙的推力

C．人对墙的推力与墙对人的推力是一对平衡力

D．人对墙的推力与墙对人的推力是一对相互作用力

16.（2019南京，8）如图所示，两辆相同的小车上分别固定一块磁体和一个铁块，将它们靠近到一定距离后由静止释放，两小车同时运动下列说法正确的是（　　）
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A．两小车相互远离


B．小车运动起来是因为小车有惯性


C．磁体对铁块有作用力，同时铁块对磁体也有作用力


D．磁体对铁块的作用力和铁块受到的重力是一对平衡力

17.（2019荆州，19）2022 年第 24 届冬季奥林匹克运动会将在我国举行，如图是滑雪运动员正在训练的场景，下列说法正确的是（ ）
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A.使用雪橇滑雪是通过减小压力来减小压强的

B.运动员加速滑行时，地面对雪橇的支持力与雪橇对地面的压力是一对相互作用力

C.当运动员匀速直线滑行时，雪橇的重力与地面对雪橇的支持力是一对平衡力

D.运动员冲过终点后不能立即停止滑行，是由于运动员受到惯性力的作用

18.（2019大庆，6）如图是太阳能汽车在平直公路上匀速行驶的情形，若不计空气阻力对汽车的影响，则下列说法正确的是（　　）
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A．汽车的重力和地面对汽车的支持力是相互作用力


B．汽车受到两对平衡力的作用


C．由于速度大，所以惯性大，使得汽车急刹车不能立即停止


D．太阳能汽车行驶时是将太阳能直接转化成机械能

19.（2019大庆，9）汽车在平直公路上以速度V0匀速行驶，发动机功率为P0，牵引力为F0，t1时刻开始，司机减小了油门，使汽车保持恒定功率P行驶，到t2时刻，汽车又开始做匀速直线运动，速度为v，已知运动过程中汽车所受阻力f恒定不变，汽车牵引力F随时间变化的图象如图所示，则（　　）
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A．t1至t2时间内，汽车做加速运动


B．F0＝2f


C．t2时刻之后，汽车将保持功率P0行驶


D．v＝[image: image13.png]


v0
20.(2019荆门，20)平衡车在当今是非常时尚的交通工具，深受年轻人的喜爱。下列关于平衡车的说法中错误的是
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A．平衡车踏板上有凸凹不平的花纹，可以增大踏板与脚之间的摩擦力

B．平衡车车轮做的比较宽厚，可以减小车轮与地面之间的压强

C．平衡车加速上坡时，动能和机械能都增大了

D．人站在车上匀速行驶时，人的重力与地面对车的支持力大小相等

21.（2019株洲，21）立定跳高可分解为下蹲、蹬伸和腾空三个过程。图为某运动员下蹲后在蹬伸过程中所受地面支持力F随时间t变化的关系。据图可知，该运动员受到的重力为　   　N；他在　   　（填“t1”“t2”或“t3”）时刻获得向上的最大速度。

[image: image15.png]



22.(2019邵阳，9)一物体在水平推力作用下沿水平方向做匀速直线运动，如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．物体受到的重力和物体受到的摩擦力是一对平衡力


B．物体受到的重力和物体受到的推力是一对平衡力


C．物体对地面的压力和地面对物体的支持力是一对平衡力


D．物体受到的重力和地面对物体的支持力是一对平衡力

23.（2019淄博，5）下列运动项目涉及的物理知识描述正确的是

A. 三级跳远——快速助跑是为了增大惯性

B. 划船比赛——船桨和水之间力的作用是相互的

C. 引体向上——人对单杠的拉力与单杠对人的拉力是一对平衡力

D. 百米赛跑——裁判员通过相同时间比较路程的方法判断运动快慢

24.（2019兰州，5）对于静止在水平轨道上的“复兴号”列车，下列分析中正确的是

A.列车所受重力和列车对铁轨的压力是一对相互作用力

B.列军所受重力和铁轨对列车的支持力是一对相互作用力

C.列车所受重力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力

D.列车对铁轨的压力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力

25.（2019安徽，14）如图所示， A、B两物块叠放在水平桌面上保持静止 。 图中分别给了A、B的受力示意图。说法正确的是（  ）

A. F2与GA、F1两个力的合力是一对作用力与反作用力  

B. F1与F3是一对作用力与反作用力

C. GA与F2是一对平衡力                       

D. F2与F1是一对平衡力
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26.（2019潍坊，18）科普阅读题（本题有1个小题，共5分）

嫦娥四号月背之旅



月球是地球的天然卫星，月球绕地球公转的周期与自转周期相同，所以月球总是同一面背对地球，这一面被称为月球背面。物体在月球上的重力只有地球上的[image: image18.png]


。

月球背面与地球间的通讯是一个难题，为解决该问题，我国在2018年5月成功发射了人类史上首个月球信号中继卫星“鹊桥”（如图甲所示）。2018年12月8日，我国又将嫦娥四号探测器送入太空。嫦娥四号经历地月转移、近月制动、环月飞行和落月过程，最终在月球背面软着陆，成为人类史上首个着陆于月球背面的无人探测器。为避免嫦娥四号在着陆瞬间“闪着腰”，工作人员给它研制了4条强有力的“腿”，让它既能平稳着陆，又能有效“吸收”着陆时产生的冲击力，防止它携带的设备被震坏。在嫦娥四号的“腿”上，还“长着”脸盆一样的圆形“大脚掌”（如图乙所示）。“大脚掌”中央装有一个形如足弓的金属构件，可以有效分散冲击力。
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嫦娥四号由着陆器与巡视器（即月球车，又称“玉兔二号”）组成，2019年1月3日，巡视器与着陆器成功分离，“玉兔二号”利用其底部6个带齿紋的轮子有效增大了与月面间摩擦，顺利在月背表面行驶。“玉兔二号”配有全景相机、红外成像光谱仪、测月雷达等科学探测仪器，总质量仅135kg，是世界上质量最小的月球车。
阅读短文，回答问题：
（1）“鹊桥”中继星在轨道上运行时，受到的力______（选填“是”或“不是”）平衡力；
（2）嫦娥四号探测器“腿”上的圆形“大脚掌”可 ______（选填“减小”或“增大”）对月面的压强；
（3）为增大与月面间的摩擦，“玉兔二号”采用的装置是______；

（4）若“玉兔二号”每个轮子触月面积为100cm2，则“玉兔二号”对水平月面的压强为 ______Pa（地球上g取10N/kg）。
27.（2019河北，14）形状规则、质量分布均匀的物体，它的重心在它的　   　上。下图所示为质量分布均匀但形状不规则带有小孔的薄木板，请用细棉线、刻度尺、笔和铁架台来确定它的重心。
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（1）操作方法：　   　。

（2）判断方法：　   　即为簿木板的重心。

（3）实验中没有利用到的物理知识：　   　（填写序号）

①二力平衡的条件

②重力的方向是竖直向下的

③重力的大小跟物体质量成正比

28.（2019内江，23）如图所示，是探究“二力平衡条件”的实验装置图。

（1）实验时使用小车而不使用木块，是因为小车与桌面间的　   　更小，从而减小对实验结果的影响。

（2）在实验开始时，由于粗心只在左盘中放入砝码，小车立即向左运动，在运动过程中，左盘中砝码的重力势能将　   　，动能将　   　。（选填“变大”、“变小”或“不变”）

（3）当两个盘中分别放上两个相同的砝码后，小车静止在桌面上，这说明二力平衡时，两个力的大小　   　。
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29（2019内江，23）如图所示，是探究“二力平衡条件”的实验装置图。

（1）实验时使用小车而不使用木块，是因为小车与桌面间的　   　更小，从而减小对实验结果的影响。

（2）在实验开始时，由于粗心只在左盘中放入砝码，小车立即向左运动，在运动过程中，左盘中砝码的重力势能将　   　，动能将　   　。（选填“变大”、“变小”或“不变”）

（3）当两个盘中分别放上两个相同的砝码后，小车静止在桌面上，这说明二力平衡时，两个力的大小　   　。
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2019年中考物理试题分类汇编——二力平衡专题答案

1.(2019宁夏,8)2018年夏季某地大雨过后，部分路段积水较深，有车辆在涉水时出现熄火现象。如图所示。交警同志正在水平用力推一辆在水平路面上熄火的轿车，但车未动。下列说法正确的是
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A．交警对车做了功，但做功太少，不足以使车辆运动 

B．交瞥对车的推力小于车对交瞥的推力

C．交警对车的推力小于车受到的阻力

D．交警对车的推力等于车受到的阻力
【答案】D 

2.（2019齐齐哈尔，5）如图所示，小辉推着小车在平直道路上匀速前进，下列说法正确的是（　　）
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A．小车对地面的压力和地面对小车的支持力是一对平衡力


B．小辉受到的重力与地面对他的支持力是一对相互作用力


C．小车受到的重力与小车对地面的压力是一对相互作用力


D．小车受到水平方向推力与小车受到的阻力是一对平衡力
【答案】D

3.（2019成都，7）如图所示，“和谐号”动车满成旅客从成都东站缓缓驶出前往西安。下列说法正确的是（   ）
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A.坐在列车上的乘客相对于车站是静止的

B.列车由静止变为运动.列车的惯性减小了

C.列车受到的牵引力和铁轨对它的支持力是平衡力

D.列车加速前进时,它受到的牵引力大于它受到的阻力

【答案】D

4.（2019呼和浩特，5）小明开着小货车运送货物，货车在平直公路上做匀速直线运动，下列说法正确的是

A. 小货车所受的重力与路面对小货车的支持力是一对平衡力

B. 小货车行驶过程中以路边的树木为参照物，车是静止的

C. 小货车刹车后还要滑行一段距高是因为受到惯性力的作用

D. 小货车对公路的压力与公路对货车的支持力是相互作用力

【答案】D

5.（2019赤峰，3）如图所示，一个木箱放在水平地面上，小明同学用5N的水平推力向右推木箱，但未推动。下列二力平衡的是（　　）
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A．木箱对地面向下的压力、地面对木箱向上的支持力


B．地面对木箱向左的摩擦力、人对木箱向右的推力


C．人对木箱向右的推力、地面对木箱向上的支持力


D．木箱对地面向下的压力、地面对木箱向左的摩擦力

【答案】B。

6.(2019益阳，8) 如图所示，用手握住一根重为G的长直铁棒，使铁棒沿竖直方向静止时，铁棒受到的摩擦力(        )
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A．大小等于G          




B．大小大于G    

C．方向竖直向下      





D．随着手握棒的力增大而增大

【答案】A

7.（2019龙东，5）超市里，小明用水平方向的力，推着购物车在水平地面上做匀速直线运动，下列说法正确的是（　　）

A．购物车对地面的压力与地面对购物车的支持力是一对平衡力


B．购物车所受的推力与地面对购物车的摩擦力是一对平衡力


C．购物车所受的重力与购物车对地面的压力是一对相互作用力


D．购物车对小明的力与地面对小明的摩擦力是一对相互作用力

【答案】B。

8.（2019株洲，8）一消防员进行徒手爬绳训练。当他双手握住绳索竖直匀速上攀时，绳索对他的摩擦力大小和方向分别是（　　）

A．小于消防员的重力、竖直向上


B．等于消防员的重力、竖直向上


C．大于消防员的重力、竖直向上


D．大于消防员的重力、竖直向下

【答案】B。

9.（2019宿迁，8）下列关于力和运动的说法，正确的是（　　）
A.物体运动状态发生改变，一定受到力的作用
B.行驶的汽车急刹车时，乘客会出现向后倾的现象
C.用力推桌子，桌子静止不动，因为推力小于摩擦阻力
D.踢出去的足球能在空中飞行，是因为足球没有受到力的作用
【答案】A
10.（2019聊城，）小明同学在学习运动和力的知识后，获得以下观点，其中正确的是（　　）

A．若物体不受力，则其运动状态一定不改变


B．跳远运动员助跑以提高成绩，是利用惯性


C．匀速竖直下落的雨滴一定受平衡力


D．摩擦力是一种阻碍物体运动的力

【答案】ABC

11.（2019威海，8）关于课本中的力学实验，下列说法错误的是（　　）

A．“探究影响滑动摩擦力大小的因素”实验，可用小车代替木块


B．“探究二力平衡的条件”实验，将小车转动一定角度是为了探究小车处于平衡状态时二力是否在同一条直线上


C．“探究阻力对物体运动的影响”实验，小车受到阻力越小，小车速度减小得越慢


D．“探究动能的大小与哪些因素有关”实验，木块被小车推得越远，说明小车动能越大

【答案】A

12.（2019德州，6）2019年3月10日，长征三号乙运载火箭成功将中星6C通信卫星送入太空，中星6C卫星是一颗用于广播和通信的地球同步卫星，图是火箭发射时的场景。下列说法不正确的是（　　）
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A．火箭升空利用了力的作用是相互的


B．火箭加速升空过程中，推力和阻力是一对平衡力


C．进入预定轨道后，中星6C通信卫星相对地球是静止的


D．中星6C卫星是利用电磁波传递高质量话音、数据、广播电视等信息

【答案】B。

13.（2019 青岛，10）下列说法错误的是
 

A.只有静止的物体才有惯性

B.同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引

C.做功改变内能的实质是机械能与内能的相互转化
D.大小相等、方向相反、作用在同一直线上的两个力一定彼此平衡

【答案】ACD

14.（2019河南，10）
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【答案】A
15.（2019乐山，10）小红穿上旱冰鞋向右用力推墙，会被墙向左推开。下列说法中正确的是
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A．人先对墙施加了推力，然后墙再对人施加推力

B．墙对人的推力大于人对墙的推力

C．人对墙的推力与墙对人的推力是一对平衡力

D．人对墙的推力与墙对人的推力是一对相互作用力

【答案】D

16.（2019南京，8）如图所示，两辆相同的小车上分别固定一块磁体和一个铁块，将它们靠近到一定距离后由静止释放，两小车同时运动下列说法正确的是（　　）
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A．两小车相互远离


B．小车运动起来是因为小车有惯性


C．磁体对铁块有作用力，同时铁块对磁体也有作用力


D．磁体对铁块的作用力和铁块受到的重力是一对平衡力

【答案】C。

17.（2019荆州，19）2022 年第 24 届冬季奥林匹克运动会将在我国举行，如图是滑雪运动员正在训练的场景，下列说法正确的是（ ）
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A.使用雪橇滑雪是通过减小压力来减小压强的

B.运动员加速滑行时，地面对雪橇的支持力与雪橇对地面的压力是一对相互作用力

C.当运动员匀速直线滑行时，雪橇的重力与地面对雪橇的支持力是一对平衡力

D.运动员冲过终点后不能立即停止滑行，是由于运动员受到惯性力的作用

【答案】B
18.（2019大庆，6）如图是太阳能汽车在平直公路上匀速行驶的情形，若不计空气阻力对汽车的影响，则下列说法正确的是（　　）
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A．汽车的重力和地面对汽车的支持力是相互作用力


B．汽车受到两对平衡力的作用


C．由于速度大，所以惯性大，使得汽车急刹车不能立即停止


D．太阳能汽车行驶时是将太阳能直接转化成机械能

【答案】B

19.（2019大庆，9）汽车在平直公路上以速度V0匀速行驶，发动机功率为P0，牵引力为F0，t1时刻开始，司机减小了油门，使汽车保持恒定功率P行驶，到t2时刻，汽车又开始做匀速直线运动，速度为v，已知运动过程中汽车所受阻力f恒定不变，汽车牵引力F随时间变化的图象如图所示，则（　　）
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A．t1至t2时间内，汽车做加速运动


B．F0＝2f


C．t2时刻之后，汽车将保持功率P0行驶


D．v＝[image: image35.png]


v0
【答案】D

20.(2019荆门，20)平衡车在当今是非常时尚的交通工具，深受年轻人的喜爱。下列关于平衡车的说法中错误的是
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A．平衡车踏板上有凸凹不平的花纹，可以增大踏板与脚之间的摩擦力

B．平衡车车轮做的比较宽厚，可以减小车轮与地面之间的压强

C．平衡车加速上坡时，动能和机械能都增大了

D．人站在车上匀速行驶时，人的重力与地面对车的支持力大小相等

【答案】D

21.（2019株洲，21）立定跳高可分解为下蹲、蹬伸和腾空三个过程。图为某运动员下蹲后在蹬伸过程中所受地面支持力F随时间t变化的关系。据图可知，该运动员受到的重力为　   　N；他在　   　（填“t1”“t2”或“t3”）时刻获得向上的最大速度。
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【答案】500；t3。

22.(2019邵阳，9)一物体在水平推力作用下沿水平方向做匀速直线运动，如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A．物体受到的重力和物体受到的摩擦力是一对平衡力


B．物体受到的重力和物体受到的推力是一对平衡力


C．物体对地面的压力和地面对物体的支持力是一对平衡力


D．物体受到的重力和地面对物体的支持力是一对平衡力

【答案】D。

23.（2019淄博，5）下列运动项目涉及的物理知识描述正确的是

A. 三级跳远——快速助跑是为了增大惯性

B. 划船比赛——船桨和水之间力的作用是相互的

C. 引体向上——人对单杠的拉力与单杠对人的拉力是一对平衡力

D. 百米赛跑——裁判员通过相同时间比较路程的方法判断运动快慢

【答案】B

24.（2019兰州，5）对于静止在水平轨道上的“复兴号”列车，下列分析中正确的是

A.列车所受重力和列车对铁轨的压力是一对相互作用力

B.列军所受重力和铁轨对列车的支持力是一对相互作用力

C.列车所受重力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力

D.列车对铁轨的压力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力

【答案】C
25.（2019安徽，14）如图所示， A、B两物块叠放在水平桌面上保持静止 。 图中分别给了A、B的受力示意图。说法正确的是（  ）

A. F2与GA、F1两个力的合力是一对作用力与反作用力  

B. F1与F3是一对作用力与反作用力

C. GA与F2是一对平衡力                       

D. F2与F1是一对平衡力
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【答案】B

26.（2019潍坊，18）科普阅读题（本题有1个小题，共5分）

嫦娥四号月背之旅



月球是地球的天然卫星，月球绕地球公转的周期与自转周期相同，所以月球总是同一面背对地球，这一面被称为月球背面。物体在月球上的重力只有地球上的[image: image40.png]


。

月球背面与地球间的通讯是一个难题，为解决该问题，我国在2018年5月成功发射了人类史上首个月球信号中继卫星“鹊桥”（如图甲所示）。2018年12月8日，我国又将嫦娥四号探测器送入太空。嫦娥四号经历地月转移、近月制动、环月飞行和落月过程，最终在月球背面软着陆，成为人类史上首个着陆于月球背面的无人探测器。为避免嫦娥四号在着陆瞬间“闪着腰”，工作人员给它研制了4条强有力的“腿”，让它既能平稳着陆，又能有效“吸收”着陆时产生的冲击力，防止它携带的设备被震坏。在嫦娥四号的“腿”上，还“长着”脸盆一样的圆形“大脚掌”（如图乙所示）。“大脚掌”中央装有一个形如足弓的金属构件，可以有效分散冲击力。
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嫦娥四号由着陆器与巡视器（即月球车，又称“玉兔二号”）组成，2019年1月3日，巡视器与着陆器成功分离，“玉兔二号”利用其底部6个带齿紋的轮子有效增大了与月面间摩擦，顺利在月背表面行驶。“玉兔二号”配有全景相机、红外成像光谱仪、测月雷达等科学探测仪器，总质量仅135kg，是世界上质量最小的月球车。
阅读短文，回答问题：
（1）“鹊桥”中继星在轨道上运行时，受到的力______（选填“是”或“不是”）平衡力；
（2）嫦娥四号探测器“腿”上的圆形“大脚掌”可 ______（选填“减小”或“增大”）对月面的压强；
（3）为增大与月面间的摩擦，“玉兔二号”采用的装置是______；

（4）若“玉兔二号”每个轮子触月面积为100cm2，则“玉兔二号”对水平月面的压强为 ______Pa（地球上g取10N/kg）。
【答案】（1）不是；（2）减小；（3）带齿纹的轮子；（4）3750。

27.（2019河北，14）形状规则、质量分布均匀的物体，它的重心在它的　   　上。下图所示为质量分布均匀但形状不规则带有小孔的薄木板，请用细棉线、刻度尺、笔和铁架台来确定它的重心。
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（1）操作方法：　   　。

（2）判断方法：　   　即为簿木板的重心。

（3）实验中没有利用到的物理知识：　   　（填写序号）

①二力平衡的条件

②重力的方向是竖直向下的

③重力的大小跟物体质量成正比

【答案】几何中心；

（1）用细棉线系住小孔将不规则的薄木板悬挂起来，当木板静止时，用笔和刻度尺在木板上画出重力的作用线AB；

②利用同样的方法再画出另一重力作用线CD；

（2）AB、CD的交点；

（3）③。

28.（2019内江，23）如图所示，是探究“二力平衡条件”的实验装置图。

（1）实验时使用小车而不使用木块，是因为小车与桌面间的　   　更小，从而减小对实验结果的影响。

（2）在实验开始时，由于粗心只在左盘中放入砝码，小车立即向左运动，在运动过程中，左盘中砝码的重力势能将　   　，动能将　   　。（选填“变大”、“变小”或“不变”）

（3）当两个盘中分别放上两个相同的砝码后，小车静止在桌面上，这说明二力平衡时，两个力的大小　   　。
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【答案】（1）摩擦力；（2）变小；变大；（3）相等。

29（2019内江，23）如图所示，是探究“二力平衡条件”的实验装置图。

（1）实验时使用小车而不使用木块，是因为小车与桌面间的　   　更小，从而减小对实验结果的影响。

（2）在实验开始时，由于粗心只在左盘中放入砝码，小车立即向左运动，在运动过程中，左盘中砝码的重力势能将　   　，动能将　   　。（选填“变大”、“变小”或“不变”）

（3）当两个盘中分别放上两个相同的砝码后，小车静止在桌面上，这说明二力平衡时，两个力的大小　   　。
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【答案】（1）摩擦力；（2）变小；变大；（3）相等。
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